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Da “MENSURA”
1) Introducédo

As <grandezas aditivas> teem uma propriedade muito importante :

o valor da reunido de “coisas” distintas ¢ igual a soma dos valores das coisas reunidas .

Tem sido um esforco continuo da humanidade a busca de novas grandezas aditivas, o desenvolvimento
da instrmnentacio, de métodos de mensurar ¢ a criagdo de “objectos referénciais” cujas “mensuras”
constituam “padrdes” .

A <adtividade> duma grandeza exige a invariancia da unidade de mensura, o “objecto de referéncia” ,
isto ¢, da unidade “padrio” .

Na verdade, ndo se espera que uma massa referencial (kilo massa) ou um comprimento referencial
(metro) variem com o tempo ou com o local onde sdo usados , nem que se somem medidas em metros
com outras em centimetros ou kilometros, sem primeiro converter todas a uma mesma unidade .

Em economia foi necessario construir uma grandeza para descrever o atributo “valor-econémico”
oqual seria a imagem das “coisas” , bens, servicos, etc . projectada no espago da economia ¢ deste
modo tornando possivel a descrigdo munérica da realidade econdmica .

A construgdo de unidades “padrdo” invariantes foi e ¢ o problema mais dificil e ainda hoje ndo esta
convenientemente resolvido com a criagdo das moedas nacionais ¢ multinacionais porque estas tambem
estdo sujeitas a variagdes significativas .

2) Das Regras de Mensurac&o

Para que a aditividade seja conservada é neccessario impor ao acto de mensura as seguintes rcgras:

¢ Osinstrumentos teem de pertencer a uma mesma classe de equivaléncia , de modo a tomar os
resultados indcpendentes do instrumento escolhido nessa classe .

¢  Os referénciais ou padroes devem possuir valores invariantes , no tempo € no espago .
e O método operatorio devera ser aplicado com rigor .
Assim, nuina pesagem , a balanga ¢ os pesos supdem-se certificados, o operador compctente ¢ s6
entdo a diferenga de pesos mensurada em duas épocas ou locais diferentes representa
efectivamente o acréscimo ou decréscimo de peso .

3) Dos Métodos Correctivos

Porque as moedas sdo padrdes imperfeitos , foi necesario desenvolver métodos correctivos, e.g.:
e amoeda ¢ um objecto ou uma quantidade determinada de objectos de uma certa espécie .
e ovalor damoeda esta ligada ao valor duma certa quantidade de ouro , de prata etc. .
e ¢ o resultado da aplicagdo de operadores que se apoiam num namero elevado de especies ,
com o fim de reduzir a importancia de cada uma delas, (ver N1).

Os principais presupostos sio -

e Existéncia dum “mercado”, real ou virtual onde participaur muitos intervenientes (agentes) .
e A <informagdo> estd disponivel ¢ acessivel a todos os intervenientes .
e As quantidades transaccionadas sdo significativas .

Entio os “pregos” praticados descrevem o valor das <coisas >, bens e servigos, nesse particular
mercado e nessa época.

Ao nivel duma nagio ou conjunto de nagdes ¢ integrando informagio em intervalos de tempo
relativamente grandes (mes, ano, etc.) os “precos” apurados parecem mereceralguma confianga,
(ver N2).

Nio sendo o objectivo discutir e apreciar os va rios métodos de construir indices, admite-se apenas
que esta disponivel um “Indice” fungdo do tempo, N (t), calculado por umna entidade independente da
governacio , que o piblica e divulga com regularidadej atempadamente, (ver N3).

e
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4) DaAplicagio dos Métodos Correctivos

O quadro abaixo foi construido a partir do <indice dos Pregos no Consumidor> , do INE, :

QUADRO 1
Data -T Indice ¥$ (T)  Ratio RR$(Tb,99) Valor 1000($99)
1938 12.100 141.8444 7
1940 13.400 128.0834 7
1950 22.600 75.9432 13
1960 26.600 64.5232 15
1970 41.300 41.5673 24
1975 83.300 20.6041 48
1980 225.000 7.6281 131
1985 639.600 2.6834 372
1990 1.095.112 1.5672 638
1995 1.549.749 1.1075 903
1999 1.716.318 1.0000 1.000

E obvio que a moeda $(T) ndo ¢ <invariante> no tempo T o que aponta para a necessidade de
corrigir com regularidade os valores econoniicos .
A escolha deste indice teve apenas por objectivo a apresentagdo do tema .
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Exemplos

Alguns exemplos tipicos construidos usando a moeda $(T) como unidade referéncial , ver quadro 1

1) Pregos

Um <objecto A > foi comprado, em 1990, por 1000 $(90) .

Em1999 amoeda $(99) vale 1,095.112/1,716.318 = 0.63806 em relagdo a moeda $(90), isto
é, 18(99)=0.638%(90).

Um <objecto B > identicoa A, comprado em 1999 custard provavelmente 1567 $(99) , ndo
porque valha mais mas porque a unidade de medida, $(T), se desvalorizou .

2) Amortizagdes

Um <objecto> comprado em 1990, custou 10.000 $(90).

Em 1995 foi feita uma amortizagdo de 5.000 $(95) ¢ em 1999 outra de 5.000 $(99).

Desprezando o valor real das unidades em que as amortizagdes foram feitas , conclui-se que o
<objecto> esta completamente amortizado .

Porem , tendo em atengio as alteragdes ocorridas ao $(T) , as contas sio outras :
10.000$(90) — 5.000$(95)x0.687 — 5.000$(99)x 0.6380 = 10.000 — 3.433 -3.190 = 3.377$(90) ou
5.292%(99) , o <objecto> nao esta amortizado .

3) Contabilidade

Ao termo de 1990, foi feita uma reavaliagio completa do patrimdnio duma empresa ¢ os valores
expressos em escudos de 31 Dezembro de 1990, $(90) ¢ a contabilidade de 1991 foi feita sem
correcgdes monetarias como ¢ habitual ¢ foi apurado um lucro .

Entretanto, a unidade monetaria desvalorizou-se nesse anoe¢ em 31Dez.1991, $(91)=0.97 x $(90) ,
i.e., cercade 0.03 /ano.

Se nio for efectuada uma correcgdo monetaria sio somados e subraidos valores expressos numa
variedade de unidades que vdode 1a 0.97 daunidade referéncial $(90) .

Tal pritica ndo ¢ accitavel se se quizer conservar a “aditividade” do $(T), mas como a <ndo
correcgdo monetdria > ¢ um velho habito ¢ uma pratica corrente ja nio choca , porem isto ¢ equivalente
a que um <Kilo> pesasse 1.0000 gramasem 1990 ¢ 970 gramas em 1991 .

Formalmente, o erro ¢ tio grande como somar gramas com kilos ou metros com centimetrso .

Reparar que ndo ¢ assim que se faz a contabilidade das existéncias fisicas em armazem .

4) Resultados

Suponhamos que a empresa referida em 3) opera num mercado competitivo ¢ que os seus lucros
rondamuns 20%das vendas.

Os tempos de residéncia das existéncias de matérias primas ¢ materiais em armazem, de fabrico, das
existéncias de productos acabados até serem vendidos, somam em média 6 meses .

Pode considerar-se que a distincia temporal entre os fluxos monetarios para o exterior ¢ os vindos do
exterior étambem de 6 meses o que correspondea comprara $(tempo T) vendera $(tempo
T+6meses) .

Se a unidade de medida ,0 $(T), escorregara 0.015 /6 meses, entio as vendas deviam ter sido
avaliadas a (1-0.015= 0.985) do valor escritural executado sem correcgio monetaria .

Reparar, que tal correcgéo afectard o lucro numa propor¢io muito maior , uma vez que este representa
20% das vendas quando calculado sem correcgdo monetdria .

Neste exemplo pode obter-se uma ordem de grandeza do lucro corrigido efectuando a seguinte
operagdo: (1/0.20)x0.015= 0.075 ,i.c., o lucro corrigido seria 0.20 —0.075 = 0.125 = 12,5 % ¢ ndo
20% .

Amortizagdes calculadas sem correcgdo monetiria tambem se repercutem nos resultados .
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S) Impostos

A construcio do edificio tributario tendo por fundagées contabilidades e avaliagoes de valores sem
correcgio monetaria , cria situagdes que penalisam os cumpridores e favorecem os relapsos .
Vejam-se os seguintes casos

Sa Mais valias. 178

Deduzindo os encargos e as despesas a formula regulmentar da mais-valia esta toma a forma
seguinte : Mvd = ValorRealizado — (ValorAquizigio ~ Amortizagdes) x Coef.Corr.Monetaria
ou Mvd = Vr-(Va-Am)xCfin , onde

Mvd = Mv - (encargos e despesas) ,veja-se Nota 5.

Reparar quese Va-Am=0, entdo Mvd = Vr e como as amortizacOes sio feitas sem correcgio
monetaria , quanto maior for a desvalorizagdo da moeda de referéncia menos realista € o valor
calculado pela formulaVa-Am. .

Sb Escaldes.

Em todos os célculos que implicam o recurso a tabelas onde os valores sdo descritos numa moeda,
$(T) , oescorregamento da moeda torna mais pesado o imposto .

Por exemplo , um escaldo cuja fronteira seja 2.Milhdes de $(T) , ao termo de 5 anos e a uma taxa
média de desvalorizagio de 2.5% fano ,representa 2 = 1.1314 = 1.7678 o que vai transferir
um nimero apreciavel de contribuites para o escaldo seguinte.

On as cormrecgdes de escaldes sdo raras .

5c Actualizacdes de Rendas, Saldrios Pensoes, etc.

O escorregamento da moeda referéncial afecta as tres categorias acima referidas mas dum modo
diverso uma vez que depende da “capacidade negocial” dos interessados .

Os ritmos e monwntes das actualizagdes sio fum¢ao das forcas dos “bragos de ferro” das referidas
categorias . ’

A solugdo até aqui tem sido aguardar as reclamagdes e esperar o resvltado das negociages e
tambem das exibigdes de poder negocial . Ver nota 6.

7) Conclusao

Os exemplos nio esgotam o problema mas servm para mostrar a extens3o das incorrecgoes na
<mensura™> do valor econdmico e da decorrente imagem formada .

Algo terade ser feito ! .

A pratica de correcgOes monetarias € corrente em empresas multinacionais e centrais de grupos para
o efeito da consolidagio de balangos e ainda em paizes onde a desvolarizagdo do moeda é visivel em
demasia para serocultada .

Com os novos meios informaticos ja nio ¢ muito honoroso nem dificil construir um balango € uma
conta de resultados sintéticos com correcgio monetdria a partir dum balango e duma conta de resultados
igualmente sintéticos e elaborados , como € corrente , sem correcgoes mgnetarias .

Este exercicio evitariaa <miragem> contabilistica induzida nos gestores e provocada por uma
moeda que se desvaloriza , sobretudo se essa desvalorizagio é daordemdos 2 a 4 %, suficientemente
pfniciosa mas nio espdtacular

A periodicidade destas reavaliagdes podia ser no minimo anual mas, para grandes empresas , 0
semestre seria preferivel :

Parcce que chegou o momento de sistematicamente <corrigir monetiriamente> : balangos e contas
publicas e particulares , pregos e outros valores econdmicos e deixar de somar valores medidos em
unidades monetarios cujo valor real é fungiio do tempo ! .

v
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-
(et ep?
E corrente que as “coisas”, bens e servigos, etc. serem classificados em “espécies” .
e Supeentrse-que todos os membros duma “espécie” teem o mesmo valor
e O“prego” éa relagdo do valor global da “espécie” pelo nimero de membros . E uma
relacdo de duas grandezas aditivas e configura por isso uma grandeza especifica .
e Coroldrio , todos os membros da espécie teem 0 mesmo préco .
Em geral uma espécie ¢ caracterizada por 2 mensuras, uma especifica ¢ outra aditiva , em
ccondmia é : [préco , nimero de membros] ou [prégo , extensdo ).

Nota 1

Nota 2

Ao nivel nacional , porque o niimero de “objectos” ¢ suas espécies é muio elevado , escolhe-se um
subconjunto a que se dd o nome de “ cabaz” .

Constroi-se uma funcional linear apoiada nos componentes desse <cabaz> ¢ usando pesos que
aproximam a importinciarelativa dos membros do < cabaz > nesse mercado referencial .

A conjectura é a seguinte : a relagdo entre os valores do <cabaz> em duas épocas mede a
variacdo do valor da moeda referencial .

Se todos as estrelas se movem identicamente entdo ¢é porque ¢ a Terra que roda .

Nota 3

Oindice, Np(t), éconstruido a partir do “indice oficial adoptado” , de modo a satisfazer a

seguinte condigio :

e  RNu(tb,ta)=Np (tb)/ Ny (ta). Np mede a relagio do valor da moeda, 1, nos tempos ta ¢
tb ,istoé, Np (tb) = Ry (b,a) x Np (ta) .

o N passagem das tabelas do INE para.o quadro houve que atender as varias mudancas da
origem do ponto inicial das tabelas parciais . Veja-se o quadro 1.

Nota 4

A férmula da Mais-Valia ¢ :

MaisVal = ValorRealisado - {(ValorAquisi¢do - Amortizagoes) x Coef..Corr.Monetaria
+Encargos de Valorizago + Despesas de Aquisicdo + Despesas de Alienagdo }  ou

Mv = Vr-(Va- Am)xCfm - (EnctDaq+Dal) ¢ definindo Mvd= Mv + (Enc+Dag+Dal)
sera  Mvd= Vr-(Va- Am)xCfm

Nota 5

a) Férmulaem Vigor
Para simplificar a apresentagdo serd usada a expressio Mvd = Vr — (Va - Am)xCfm , significando :
Mvd =Mais-Valias deduzidos os encargos de valorizagio ¢ as despezas de Aquisicdo ¢ de Alienagio ,
Vr=Valor realizado, Va=Valor de Aquisi¢do, Am=Amortizacées, Cfm=Cocf. Coirec. Monetdria
Na nota 4 estd justificada a expressdo de Mvd . '

b) As “amortizacoes” sdo deduzidas sem correcgdo monetaria.
As “amortizagoes” se ndo contabilizadas , sdo calculadas para o efeito da aplicagdo da formula .
No exemplo 2) , mostra-se que , com correcgdo monrtdria, falta amortizar 5.292$(99) .

¢) Venda
Supondo que uma <venda> se efectuou em 1999, por 12.000$(99) , obtem-se: Mvd = 12.000 - 5.293
=6.707$(99) e ndo 12.000 (aortizagdes ndo corrigidas). A lei que prejudicava o contribuinte .

d) As mais valias configuram um imposto sobre o patrimonio .
Para todos os bens comprados ha mais tempo do que o periodo legal de amortizagio , sera (Va-Am)=0 ¢
entdo Mvd = Vr e configura um imposto sobre o patrimdnio .

d) Aqui se confunde amortizagoes para fins fiscais com o valor residual do “objecto” .

Nota 6

O completo desprezo pela valor real da unidade monetaria referéncial estende-se a muitos outros
sectores , no caso das rendas ¢ extremo quanto a fixagio das rendas antigas em valores que rondam 0.2
a0.02 dos valores de mercado . Mas os proprietarios ja ndo metem medo ¢ sdo muito velhos .
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QUADRO 1
Data -t indice N$ () Ratio 9R$(th,1999) Valor 100051999
1938 12.100 141.8444 7
1940 13.400 128.0834 7
1950 22.600 75.9432 13
1960 26.600 64.5232 15
1970 41.300 41.5673 24
1975 83.300 20.6041 48
1980 225.000 7.6281 131
1985 639.600 2.6834 372
1990 1.095.112 1.5672 638
1995 1.549.749 1.1075 903

1999 1.716.318 1.0000 1.000



